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Előfizetési árak :

helyben, vagy postán küldve : 
Kgész évre . . . 10 frt — kr.
Félévre . . . 5 » — »
Negyedévre. . . 2 * 50 »
Egy hóra 1 > — >

Egye» ssám 4 kr.

lap szellemi részét illeti minden köx- 
«meny a szerkesztőségbe (Főtér 1828.ex.' 

bérmentve küldendő.

Előfizethetni helyben :
Telegdi K Lajos kőnyvkere.Kedésében 

•» a kiadóhivatalban. (Főtér 1828. 8z. 
alutt.)

DEBRECZEN
A DEBRECENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PART KÖZLÖNYE

MEGJELEKT «JN"APONKINT FÉTSTTEHT ÉS VASARNA1 KIVETELEVEL-

Hirdetési dij :
Négy hasábos petit sorért 5 kr. Nagyobb 
terjedelmű s többszöri hirdetések aika 
szerint jutányos áron vétetnek fel Belyeg 

dij minden külön beigtatásert 80 kr.

Hirdetést vagy reclámot magában foglald 
újdonság sora 50 kr.

Nyílttéri közlemények minden petit sor» 
50 krajezár.

Hirdetések fölvétetnek a szerkesztősei­
ben és kiadóhivatalban. Főtér 1828. sx

Kéziratok nem adatnak vissza.

A negyedik évnegyed kezdetén, tiszte­
lettel kérjük föl előfizetőinket előfizetéseik meg­
újítására s mindazokat, kik előfizetési dijaikkal 
hátralékban vannak, e hátralék kiegyenlítésére. 
Vidéki t. előfizetőinket arra kérjük, hogy neta- 
lani tévedések elkerülése végett előfizetéseiket 
egyszerűen e czim alatt szíveskedjenek bekül­
deni: a »DEBRECZEN- kiadó-hivatalának. Deb- 
reczen.

Ä „Debreczen“ szerkesztősége és kiadóhivatala.

T. Olvasóinkhoz!
A »Debreczen« huszonötödik évfolyamá­

nak utolsó negyedébe lépett. Ez alkalomból is­
mét kibocsátottam a szokásos előfizetési föl­
hívást, melyet e helyen is ajánlok a debreczeni 
és vidéki függetlenségi párt, általában pedig 
a függetlenségi eszmék szolgálatában álló elv­
társak szives figyelmébe.

Kétszeres kötelességem ezt most megtenni, 
midőn J u s t h Gyula, az orsz. függetlenségi 
és 48-as párt elnöke, a függ. és 48-as párti 
képviselőknek egy párlkörben való örvendetes 
egyesülése alkalmából kijelentette, hogy az 
újra egyesült pártkörnek egyik legfontosabb 
hivatása lesz a párt sajtójának szervezése, 
emelése és felvirágoztatása.

Ez a kitűzött ez él azonban csupán úgy 
lesz elerhető, ha maguk, a függ. és 48-as párt 
elveit valló polgárok is, megfelelő támogatás­
ban részesítik a függetlenségi sajtót, az orsz. 
függetlenségi és 48-as párt, és a párt zömét 
alkotó honpolgárok, vállvetve, egyesült erővel, 
nagy eredményeket lesznek képesek kivívni s a 
siker kivívásában ha nem is éppen első rangú, 
da bizonyára rendkívül fontos szerep vár a 
függetlenségi sajtóra.

A «Debreczen«, mint a függetlenségi esz­
mék egyik legrégibb és leghívebb tolmácsa, a 
jövőben is a legnagyobb lelkesedéssel és ki­
tartással fogja szolgálni azt a tépett lobogót, 
melyet sem a külellenségekkel vívott százados 
harezok, sem a megalkuvásra kész gyász- 
magyarkák fondorlatai nem voltak képesek le­
győzni. Most, midőn a függ. és 48-as partra, 
melyet a reakezió népámitónak bélyegzett, tör­
ténelmi fontosságú hivatás és küzdelem vár: 
e küzdelemből a »Debreczen« szintén ki akarja 
venni a maga részét.

Ezt azonban csak úgy teheti, ha azok, 
kik velünk egy lobogó alatt küzdenek, támo­
gatásukat a jövőben sem vonják meg. Ellen­
feleink, kik már halálunkat hirdették, sokfele 
segéd-eszközökkel rendelkeznek, a »Debreczen« 
ellenben csupán arra a közönségre támaszkod- 
hatik, mely egy negyedszázadon keresztül fún- 
tartotta.

Ezt a támogatást kérem a jövőben Is. 
Kérem én első sorban, a »Debreczen« f. szer­
kesztője és kiadója, kiuek tízszer annyi

A „RERRECM“ TAROMJA.

HAJDAN ÉS MOST.

A régi tisztes táblabirák 
— Övék a hálás kegyelet ! —
Munkával, törvénytisztelettel 
óvták meg a >nemes* nevet.

Harczokban villogott a kardjuk,
Békében jámbor díszre állt:
A nemest erről ismered meg, —
Bunkos botról a gaz betyárt.

S a nemesi becsületet 
lisztelték mindenek fölött;
És volt különbség úri ember 
S útonálló duhaj között.

Benedek János.

Színház.
(Bemutató előadások.)

(Sz. Z.) Debreczen az őszi szezon kez­
detével megélénkült. Itthon vagyunk n indan- 
nvian, a mi meg is látszik a társadalmi élet 
élénkülésén. — Thália templomának kapui is 
megnyíltak tegnapelőtt s ugyanekkor mutatták 
be magukat Thália papjai és papnői a debre­
czeni színházlátogató, a színészetet kedvelő kö­
zönségnek.

Egész nyáron nélkülözte a közönség a 
színi előadásokat, nem csodálkozható tehát 
rajta senki, ha előre tudtuk, hogy a színház 
megtelik érdeklődő és pedig melegen érdeklődő 
közönséggel.

t okoz
teendő-Alagam tudom leginkább, hogy hol kel­
lene a lap szellemi színvonalán emelni, de ez 
eddig sem én rajtam mull, hanem a rendel­
kezésemre álló fogyatékos eszközökön. Szóval: 
a lapszerkeszléshez és kiadáshoz pénz kell, 
még pedig sok pénz. Ezt a pénzt, nem ma­
gamnak, hanem a lapnak, kérem én a debre­
czeni és vidéki függetlenségi párttól.

Sokan azt hiszik és azt mondjak, hogy 
a papír olcsó. Erre én — kiadói tapasztalataim­
ból — azt mondom, hogy a papír drága, a 
nyomtatott papír, az újság pedig ép­
pen méreg drága. Ez azonban nem lenne nagy 
baj, ha az én bevételeim oly pontosan foly­
nának be, mint a hogy nekem a lap kiadásait 
fedeznem kell.

Nem szólanék olvasóinkhoz ily hangon, 
ha mögöttem is valami gazdag részvény-tár­
saság, vagy valami milliomosnak kikiáltott após 
állana. Akkor én is adhatnék minden­
nap nagy lapot, nagyobbat az eddiginél, 
mellékletekkel, a „kicsinye k«-nek való 
közleményekkel fűszerezve. De hát en ilyen 
segély-forrásokkal nem rendelkezem, szegény 
ember vagyok, a saját erőmre vagyok utalva 
s a kiadásomban és szerkesztésemben meg­
jelenő lapot csakis azon közönség pártfogásá­
val tarthatom fönt, mely közönség érdekeit egy 
évtizeden át tisztességgel, becsülettel és elv­
it őséggel szolgáltam.

Nem akarok jerémiádot Írni, hiszen arra 
tuiajdonképen nincsen okom, mert az eddigi 
pártolással meg lehetek elégedve, csupán an­
nyit kérek e lap t. támogatóitól, hogy az az 
előfizetési dij legyen valóban előre fize­
tés, ne pedig után-fizetés, a mi az én 
kálkulusaimban sokszor zavart okoz.

Nyíltan és őszintén szólottám. — Ez az 
utolsó kérelmem e lap I. előfizetőihez 
és támogatóihoz. Ha e kérelmem se talál meg­
hallgatásra (mint a hogy pusztában hangzottak 
el megelőző kérelmeim): akkor levonom belőle 
a konzekvencziát.

Debreczen, 1893. oki. 2.
Kosa Barna,

a »Debreczen« f. szerkesztője és kiadója.

Újabb alapítvány a debr. egyetem javára.
Minél inkább közeledik a rnilleni- 

um ünnepe, a prof áldozatkészség az 
ország 3-ik egyetemének Debreczenben 
való felállítását illetőleg annál nagyobb 
arányokban és impozánsabban nyilat­
kozik.

A protestantizmus is részt kíván 
venni a nagy nemzeti ünnepélyen, részt 
vesz egy oly mű megalkotásával, mely 
dicsőségesen fogja hirdetni a protestan-

Hét órára volt hirdetve az előadás kez­
dete, de már jóval előbb nagy közönség hul­
lámzott végig a Kossuth-utczán a színház fe­
lé, úgy hogy hét órára már az egész közön­
ség a helyén ült s várta az előadás kezdetéi.

Igen élénk érdeklődés mellett gördült 
tel a vasfüggöny, melyet halk éljenzés kö­
vetett.

Egyik máso emeleti páholyban jelen volt 
a »Múzsák oszlá-a« czimü prológ szerzője Szá­
va y Gyula is Dr. király Ferencz társa­
ságában.

A vasfüggöny felgördülte után a katonai 
zenekar nyitotta meg az érdekes színházi es­
tét a »Csokonai nyitány«-nyal, melyet Czapek 
Péter karnagy vezetett személyesen. A ma­
gyaros zene-motivumokból összeállított ügyes 
zenedarab, melyben gyakran megcsendül Cso­
konai dala »a csikó-bőrös kulacshoz«, szer 
fölött megnyerte a közönség tetszését s a ma­
gyar ábrándszerü darabot feszült érdeklődés 
mellett hallgatiákvégig.

A zene-mü végeztével a közönség meg­
tapsolta s megéljenezte az e’őadó zenekart és 
éltették Czapeket, a buzgó karmestert is.

Kevés idő múlva felgördült azután a 
szín függöny is s kezdetét vette a Múzsák osz­
lása» ez. prológ, melyet Szávay Gyula a te­
hetséges és szorgalmas győri hirlapiró irt.

A proióg rövid tartalma, melyet e lap 
tárcza hasábjain, már részben ismertettünk, a 
következő: Zeus az Olympus ura haragra 
gerjed a múzsák, de különösen Bachus : a bor 
isten ellen, kit aztán »legfelsőbb kézirat« ut­
ján értesít is elcsapatásáról.Apolló a múzsák fe­
jedelme erélyesen kikéi az absolutizmus ellen

tizmus erejét igazolni fenmaradásának 
szükségességét Magyarországon.

Úgyszólván nincs nap, hogy a la­
pok birt ne adnának valami újabb ala­
pítványról. melyet egy-egy buzgó egy­
háztag a létesítendő prot. egyetem alap­
ja javára tett. Ma ismét egy nemes in­
ten tióju alapítvány tételéről vettünk tu­
domást.

Főtiszt. Kiss Áron püspök ur ke­
zeihez ma érkezett egyik turkevei ref. 
lelkész Harsány! Sándornak 600 írtról 
(1200 korona)szóló alapítványa, mely be­
terjesztendő lesz az őszi egyházkerületi 
közgyűlés elé.

Az alapiló levél 3 első pontja, — 
mely az alapnak r. jövőben való lénye­
ges gyarapodását helyezi kilátásba — az 
alapítónak nemes lelkesedéséről tesz ta­
núbizonyságot.

Követendő példa gyanánt azok szá­
mára, kik nagy családdal bírnak, közöl­
jük az alapító levél három első, érdekes 
pontjait:

Alapitó levél. Alólirott a deb­
reczeni ref. főiskola iránti hálából, -—- 
melynek egykor növendéke voltam, — 
most, amidőn egyfelől a haladó kor, 
másfelől a magyar haza s ebben a pro­
testantizmus érdeke ezen főiskolának 
belső fejlődését, egyetemi rangra emelé­
sét erősen követelik: elhatároztam ma­
gamban saját szorgalmam és takarékos- 
sságom állal Istentől nyert javaimból 
fentemlitett főiskolánál következőképen 
egy szerény alapítványt tenni:

1. Alapítványom összegét képezi 
egyelőre 600 frt (1200 korona), melynek 
fele (300 frt) csa oltassék az egyetemi 
alap, másik fele pedig tőkésittessék 10 
évig a konviktus-alap javára.

2. Óhajtom, hogy ezen alapítványomat 
hat fiam, bármiféle pályára lépjenek is 
— ha Isten őket kitűzött czéljokhoz se­
gíti és teljes önállóságukat elérik, egye n- 
ként még legalább is 100—100 
írttal növeljék, mit nekiek végrendeleti- 
leg is kötelességükké fogok tenni.

3. Az ekként megszaporodott ala­
pítványom, t. i. az általam tett 300 frt 
konviktusi tőke s ennek 10 évi kamata, 
kiegészítve 6 fiam adományával, képez­
zen egy oly alapot, melynek évenkénti

s a Múzsákkal együtt, kikei Jupiter meg akart 
rendszabályozni, elhatározta, hogy ezután a 
Földet válasszák aliandó lakhelyükül s 
minden művészetükkel boldogítják annak la­
kóit. A Múzsák fejedelmükkel együtt el is hagy­
ják az Olympot.

Ez rövid tartalma a színképnek, mely 
tele van szellemesebbnél szellemesebb ötletek­
kel, mesteri kidolgozásban.

Ámbár e i ovid prológ előadása nem al­
kalmas arra, hogy a szereplőkről végítéletet 
mondjunk, illetve tisztában legyünk a felöl, 
hogy a benne résztvett szereplők tehetségéről 
teljes képet alkossunk magunknak, röviden 
mégis megemlékszünk róluk.

A nők közt legelső sorban kell említe­
nünk A r d a y Idát, a hősnőt, (Melpomene, a 
tragoedia muzsaja) kit már régebben ismer és 
szeret a debreczeni közönség. Impozáns szín­
padi alak. Kellemes csengő hanggal s kifejlett 
művészi egyéniséggel rendelkezik. M ndannyian 
örömmel láttuk őt viszont a debreczeni szín­
padon. A férfi tagok közül Tapolczay 
Dezső (Apollo) mulatta be magát igen előnyös 
oldalról. Szépen szaval, játéka öntudatos, egész 
föllépése megnyerő. H o r v á t li Paula (Thália 
múzsája) rutinirozott, ügyes színésznő, előadása 
kellemes. C s e r n y Berta (Euterpe) és B o- 
g y ó Ilonka (Erato) kedves színpadi jelensé­
gek. Ugyanezt mondhatjuk Takács Jolán­
ról (Terpsichore) és Kiss Irénről (Klio). — 
K r é m e r Jenő (Bachu«) diszkrét komikumá­
val azonnal meghódította a közönséget. Jó volt 
Rózsahegyi K. (Szatyr) burleszk szerepében. A 
többi szereplők is igyekeztek előmozdítani a 
darab siserét.

kamataiból nyerjen egy turkevei szüle­
tésű, ev. ref. vallásu, jó erkölcsű és jól 
tanuló tiju konviktusi segélyt, egyik év­
ben a gvmn., másik évben az akadémiai 
vagy egyetemi tanfolyamon, úgy azon­
ban, hogy az alapító egyenes ágon le­
származó örökösei, bárhol születtek is, 
ha a debreczeni tőiskolában tanulnak, 
egyenlő jó magaviselet és szorgalom mel­
lett elsőséggel bírjanak.

Az alapitó levél 10 pontból áll s 
rendelkezik az esetre is, ha az alapiló 
egyenes származású örökösei a jövedel­
met igénybe venni nem óhajtanák — a 
mikor is lelkészek, tanárok, vagy ének- 
vezé"ek gyermekei élvezhetik azt, —to­
vábbá intézkedik a kezelésről is.

Vajha gazdag hitsorsosaink követ­
nék a mutatott szép példát! Vajha a zsinat 
felhívó szózata mindenütt teremne ily ál­
dásos gyümölcsöket a gyülekezetek kö­
rében !

Országgyűlés.
A képviselőház szombati ülése is rövid 

volt, alig tartott tovább félóránál. Az ülés 
elején Antal Gyula előterjesztette a kérvé­
ny! bizottság jelentését a kérvények X. sor- 
jegyzékéről, melyben a királyi válaszok tár­
gyában beadott kérvények is foglaltatnak. 
Napirendre tüzesük iránt a ház meg nem ha­
tározott.

P o 1 ó n y i Géza szóba hozta az egyház- 
politikai javaslatokat és kérdést intézett a 
miniszterelnökhöz azok sorsa iránt. Különösen 
azt kérdezte, hogy a kormány nincs-e még 
abban a helyzetben, hogy kilátásba helyezhesse 
a polgári házasságról szóló törvényjavaslat 
benyújtását ? — Weberin miniszterelnök 
azt felelte, hogy a már benyújtott egyházpoliti - 
kai javaslatokat a bizottságok azonnal tárgyalhat­
ják. A mi a házassági javaslatot illeti e tekin­
tetben a kormány ismeri elfoglalt álláspontjá­
nak egész komolyságát és arra törekszik, hogy 
ezt a javaslatot már legközelebb beterjeszthes­
se. De nem akarja magát kitenni annak a 
szemrehányásnak, hogy kényszerhelyzetbe hozta 
a koronát, azért maga keríe, hogy a korona 
alapos tanulmányozás után adja hozzá a bele­
egyezését és szóló biztosan reményű, hogy ez 
legközelebb meg fog történni. Ha pedig nem 
fog megtörténni, akkor ismerni fogja köteles­
ségét.

A ház a miniszterelnök kijelentését he­
lyesléssel vevén tudomásul, gróf C s á k y 
Albin közoktatásügyi miniszter megnyugtató 
választ adott Okolicsányi László minapi inter- 
pellácziójára, végül pedig P e r c z el Dezső

A prológ végével a hátsó függöny fel­
emelkedett. Apolló bemutatta a magyar szí­
nészetet egyes színpadi alakokkal. Később fel­
tűnt leghátul a debreczeni színház miniatűr 
képe s a közönség sokáig tapsolta az ügyesen 
csoportosított szép képet. A közönség hívta a 
szerzőt és színigazgatót is. de egyikük se je­
lent meg a színpadon.

A hatásos prológot követte Mascagni Pé­
ter »Parasztbecsület« ez. dalmüve.

A fővárosi sajtó osztatlan elismeréssel 
nyilatkozott a dalműről, mely csakugyan tele 
van zenei szépségekkel, tele van melodikus da­
lokkal. Taitalma egyszerű kis s/.icziliai törté­
net: Turiddu házasságot igér Lucia leányának 
Ssntuzzáriak, ki kiszemelt vőlegényét forrón 
szereti. Azonban Turiddu szive elhidegedtk 
menyasszonya iránt s beleszeret Lolá-ba, ki­
nek azonban férje van: Aliin. A szerelmi bá­
natában megtört Santuzza egy önfeiedett pilla­
natában, nem gondolva a következményekre, el­
árulja Alfionak a hűtlen Turiddu s a kaczér 
Lola tiltott viszonyát. Aliin paraszt párbajra 
hívja ki féltékenység! dühében Turiddut s az a 
küzdelemben halva marad. E váratlan csapásra 
Santuzza éleVeleniil össze rogyik.

Ez képezi a dalmű igénytelen szövegét, 
melyet Targioni Tozzeti és Menasci társszer­
zők Írtak.

A dalműben a legnehezebb szerep Su­
gár Arankának (Santuzza) jutott, ki kevés ki­
vétellel mind végig a színen van s a sólok, 
duettek ugyancsak erősen próbára teszik hang­
ját.Hanem az uj primadonna fényesen kiállót^ 
ta a próbát. Kellemes szoprán hangja, mely 
minden regiszterben egyaránt tiszta és erős
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debreczen.
1893. október 2.

intézett interpellácziót a földmivelésügyi mi­
niszterhez a takarrnanykiviieii tilalom tár-

A mai ütés napirendjén a Tisza-szabályo- 
zásről szólótörvényjavaslat lesz.

A király és a polgári házasság.
Wekerle mimsz.erelnök nek leküldték a kabi­
netirodából az értesítést, hogy a király 
"ü lrult ahhoz, hogy a polgári házasságról 
szoló törvényjavaslatot a pat^mentelélerje^- 
sze. Wekerle Bicsbe ment, hogy a királynak 
megköszönje hozzájárulását.

Biharmegye nj főispánja. A király

báró Dörv József, Biharmegye es rí. j
város főispánját saját kérelmére főimen
állásától és helyébe Beöthy Lászlót Bibam

ff ÜS&L& ÄWgj
ÍShü'és "eljesbuzgósággal teljesített szol- 
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roly s. k. _______ _

A közjogi ellenzék ügye.
a7 országgyűlési függetlenségi és 48-as 

Arikör valamint a pártkörből kilépett orszag- P ósi kéoSök tizes bizottsága pénteken 
délelőtt kezdte meg a tárgyalás, az egyesülés
mAd0tragyfatttsoran a kilépettek két frakczi-

Óra 8AzkaedíS frakczió tagjai, számszerűt

satt iSgo’tt0^ skater- 1 

n i. A visszatérés tényleg ünnepélyesen meg- ,

l°Aé"másik frakczió tagjai, számszerint üzen- j 
ketten az említett javaslatot nem fogadták el 
és igy’a függetlenségi és 48-as Pár*ba. " . 
tértek vissza, hanem külön pártot alak,toltak 
.országos függetlenségi part* czjmen.

Itt következnek a részletek 
Az országgvülési függetlenségi és -i8-as 

„árt pénteken este 6 órakor népes értekezle­
tet tartott, melyben Justh Gyula mindene - 
előtt előterjesztette az egyesülés módozatai na 
megállapitása cséljából kiküldött bizottság je­
lentését. Ez a jelentés így hangzik:

.Minthogy a függeUenségi és .48-as pá t
körben benmaradottak és az abbo! ki épet e 
a párt eddigi programmjában kifejte elvek 
hez tántorithatlanul ragaszkodnak, ki elen . 
hogy ezen elvek megvalósítása czéljából a 
nemzet mai válságos helyzeteben az egyes - 
lést feltétlenül szükségesnek tartják. Budapest,
1893. szeptember hó 29-én tlavlárM V,. ’ 
Pázmándv Dénes, Justh Gyula, Kun Miklós,
Kiss Albert, Thaly Kálmán..

Az értekezlet a bizottság jelentését egy­
hangúlag örvendetes tudomásul veszi.

a darab végéig megtartotta csengését s nehéz 
ének pariik után nem egyszer nyílt színen is 
tapsot aratott. Játéka is ügyes s külseje is
megnyerő. „

Az oroszlánrész a sikerben mellette re* 
renczi Józsefet (Alfió) illeti. Régen hallottunk 
olyan nagy terjedelmű s feltűnően erős bari­
tont, mint a milyennel Fererczi rendelkezik.
Az elismeréssel nem is szűkölködött a ko-
zöDses.

Turiddu szerepében Stoll Károly, az uj 
tenorista mutatta be magát. Majdnem elfoga­
dott állítás, hogy a tenonsták, ha jo hangjuk 
van, rosszul játszanak. Stoll egyformán jól ját­
szik és énekel. Kellemes tenorja azonban - a 
felső regiszterekben kissé gyönge volt. bukat 
hallottuk dicsérni S t o 1 1 t, valószínű, 
hogy csak a bemutató előadás elfogultsága vett 
erőt rajta. Hátra van még Galyasi Paula és 
Locsarekné (Lola és Lucia). Galyasi Paulának 
kissé gyönge, de kellemes mezzo-soprünja meg­
nyerte a közönség tetszését. Locsarekné, mint 
mindig, most is föltétien dicséretet érdemel.

A kar volna még hátra, mint a mely 
szintén tevékeny részt vett a darabban. A 
kar jól van össze tanulva. _ _ _

Úgy a női, mint különösen a férfi kar, 
igen jó hanganyaggal rendelkezik. Az össz- 
éneklés nem volt ugyan teljesen ment a lám­
pa láztól, de azért örömmél hallottuk az erő­
teljes khorust.

Delin karmesternek szakavatoltságáról 
s mint igen ügyes kar vezetőről, felesleges 
hosszasabban megemlékeznünk, hiszen őt ré­
gebben ismeri és méltányolja már a debre-
czeni közönség. , , „ . . ,

Tegnap, vasárnap, zsúfolt ház előtt ismé­
telték a szombati műsort.

Bemutatja továbbá az elnök a pártkbr- 
ből kilepett nvolcz képviselő értesítését, mely 
szerint a pártkörbe újból visszatérni hajlan­
dók. A levél a következő:

«T. barátaink és elvtársaink 1 Folyó 
hó 25-én hozzánk intézett lelkes felhivástokra 
másnap tartott értekezletünk nem késett az 
indítványozott öttagú bizottságot azonnal ki­
küldeni, mint ezt ama bizottság tagjai vele­
tek levelükben tudatták. A mindkét részről 
kiküldött bizottság ama tárgyalásainak ered­
ményét kitüntető megállapodás kezetek közt 
van, s annak a pártkor részéről leendő elfo­
gadását legyen szabad remélnünk, úgy a mint 
azt a ma esti értekezletünkben, mi alólirottak 
készséggel elfogadtuk.

Tisztelt elvtársak 1 Fönt idézett felhívás- 
tokban a komorrá vált politikai helyzetie 
utalva hangoztatjátok, hogy a közjogi reak­
czió — a mely ellen egy negyed század óta 
küzdünk -- leve ette álarczát és nyílt sisak­
kal száll síkra mindazok ellen, a kik a ma­
gyar nemzet függetlenségi törekvéseinek a tör­
vényhozás termeiben és azokon kívül tolmá­
csai. Azt vélitek továbbá, hogy ezen váratlan 
és indokolatlan támadásra és nyi t fellépésre, 
a reakczió köreit a pártunk kebelében fe me­
rült villongások bátorították fel. Ugyanazért 
meleg hangon, lelkesen szólhatok fel benun- 
ket, hogy <feledve a múltban történetek.-et, 
nyújtsunk egymásnak testvéri jobbot, «mu­
tassuk meg, hogy mikor elveink, mikor ha­
zánk legszentebb jogai vannak megtámadva 
akkor elnémul közöttünk minden egyéni ér­
zelem, eltűnik minden nézeteltérés, s csak egy 
kötelességet ismerünk : egyesült erővel védel­
mére kelni megtámadott nemzeti jognak és a 
reakczióval szemben diadalra juttatni elvein­
ket. Mondjuk ki tehát, hogy újból egyek 
vagyunk !

Tisztelt barátaink és elvtársaink 1 A 
magasztos honszerelem érzete, mely ép a bo­
rús napokban nyilatkozik legfényesebben, — 
e szent érzelem, mely veletek ama lelkes fel­
hívást Íratta, a mi szivünket, a mi vaunkat 
is szintúgy és annyira áthatolta, áthatja.hogy 
tetteink egyedüli mozgatóerejét a jelen ne­
héz pillanatokban csakis ezen érzelem képez­
heti. Ennélfogva a nemesen nyújtott testvéri 
jobbot mi alól írottak őszinte szívvel ragad­
juk meg, a komorrá vált időkben minden vil­
longást, mi is - miként ti - félretéve, mint 
a mindenek felett álló függetlenségi eszme áll­
hatatos. buzgó harczosai, készséggel csatlako­
zunk a közös küzdelmekre hozzátok s kikül­
dött bizottságunk javaslatát elfogadva, kijelent­
jük, hogy szabadirányu egyházpolitikai elvemk- 

, „ek nyílt és határozott fenntartása mellett 
készek vagyunk az országos függetlenségi és 
48-as pártkörbe újból belépni.

Mire nézve baráti szives választokai el- 
I várjuk. Hazafias és elvtársi üdvözlettel Buda­

pesten, 1893. szeptember 29-én. Illyés Bálint, 
Kiss Albert, Konkoly-Thege József, Lakatos 
Miklós, Rigó Lajos, Thaly Kálmán, dr. Tóth 
János, Veres József.»

Az értekezlet ezt az értesítést egyhan­
gúlag és őszinte örömmel veszi tudomásul s 
Vállyi Árpád alelnök vezetése alatt Meszlényi 
Lajos és Tóth Ernőből álló bizottságot küld 
ki, hogy a visszalépni hajtandó elvtársakat az 
értekezletbe meghívják. A küldöttség vissza­
érkezéséig az elnök az ülést felfüggeszti.

A kiküldöttek egyenesen Thaly Kálmán 
lakására mentek, a hol a visszatérni szádéko- 
zók már mind együtt voltak. A küldöttség ve­
zetője rövid üdvözlet után előadta jövetelük 
czélját és felszólította az ottlevőket, hogy 
menjenek át a függetlenségi és 48-as pártkör 
gyűlésébe.

Nehány perez múlva, minthogy Thaly 
lakása ugyanabban a házban van, a küldött­
ség tagjai és a visszatérni szándékozók cso­
portja a függetlenségi es 48-as kör helyisége 
előtt állt. A következő pillanatban az ajtó 
felpattant s kitörő, lelkes eljenzés közben lép­
tek a gyűlésbe érkezők, élükön Kiss Albertiéi 
és Thalv Kálmánnál.

Meleg kézszoritásokkal, bajtársi öleléssel 
fogadták a visszatérőket az anyapártban, foly-. 
Ionosán tartó, szűnni nem akaró, zugó éljen­
zés mellett. A lelkesedés moraja csak akkor 
csöndesült el, midőn az érkezettek félkörbe 
á ltak s J u s th G y u 1 a,a pártelnöke, a kö­
vetkező beszédbe kezdett:

Életem e magasztos pillanatában alig 
tudok méltó szavakat találni érzelmeim hü 
tolmácsolására. Egész valóm át meg át van 
hatva e nagy horderejű perezben az őszinte 
öröm érzetétől és nem kétlem, hogy szívből 
fakadó örömmel, hazafias lelkesedéssel fogja 
fogadni a Kárpátoktól Adriáig a függetlenségi 
és 48-as párt minden igaz hive és őszinte barát­
ja azt a hirt,hogy egyesültünk az elvek alap­
ján egy nagy és hatalmas pártiá. Hozott isten 
benneteket! Örömmel fogadunk titeket testvé­
ri kebleinkre. ..

Köszönet nemes elhatározástokért, köszö­
net azért hogy siettetek az egyesülés nagy 
müvét létrehozni, Kétségkívül súlyos megpró­
báltatások küszöbén állunk. Erős hitem, hogy 
ha a siker reményével akarunk küzdeni az 
igazi szabadelvüség világító fáklyája mellett, 
önzetlenül, lankadást nem ismerő kitartással 
kell küzdenünk hazánk függetlenségéért. Nap- 
ról-napra előre kell törekednünk közös ezé- 
luk felé.

Soha egy pillanatra sem szabad teled- 
i nünk, bogy már maga a megállapodás egyenlő

visszaeséssel. Egyetértés legyen jelszavunk 
Int sónk egymás iránt kölcsönös bizalom-LT S™ A "'"««r »“!a reakczió törekvéseinek. Legyetek szívből 

üdvözölve. Éljen a független, szabad Magyar-

°r9Zá Általános megindulás vett erőt ajelenva- 
Jókon'az elnök üdvözlő szavainak a hatása 
alatt Könyek ragyogtak az egymást viszont­
látó bajtarsak szemében s az öregebbek csak 
alicr tudták elfojtani zokogásukat, mikor Tha y 
Kálmán kezdett beszélni, körülbelül ezeket
mondva elnök ur! Kedves barátom !
Elfogultnak érzem magamat, ebben az unnepe- 
lves pillanatban, de érezzük az ő-zmte orom 
érzetét is. Elvtársak voltunk távozásunkkor is. 
távozásunkat mindig csak ideiglenesnek tekin­
tettük, az ujabbi egyesülést a közeli idő ese­
ményének reméltük. Reményünkben nem csa­
lódtunk. , ,

Nagy része a kilépetteknek visszatért
s ma reméljük, hogy még többen fognak vis­
szatérni. Mindig munkálkodtunk a visszatérés 
létesítésén. Legnagyobb érdem az elért siker- 
ben a pártkör elnökét illeti, ki a reakczió 
fellépésekor azonnal csoportosulásra hívott 
fel bennünket, felhívott oly módon, hogy ér­
zéketlenül nem lehetett maradni. Megértettük 
szózatotokat sa vallvetett küzdést szükségesnek
tartjuk. ................. .

Szoros egyesülésre kell tömörülni. Ll 
kell némulni minden ellenszenvnek. Egyhan­
gúlag vettétek tudomásul visszatértünket. 
Köszönjük. Örömünkre szolgál. - A leg­
nagyobb egyetértésben fogunk veletek küz­
deni mindazokért, ami programmunkban van. 
Fogadjatok szives baráti szeretettel, a mint 
mi jöitiink.

Egy tanúságot mentettünk a mi válságunk 
és szomorú elválásunk ideje bői, azt, hogy a 
mint észrevették, hogy nem áll szilárdan a 
függetlenségi és 48-as párt, a reakczió rögtön 
felütötte a fejé1, hogy e nemzetnek független­
ségi törekvéseit eltiporja. Én nagyon örülök, 
hogv megértem ezt a napot, a melyen vissza­
jöhettem és hogy én lehettem a szónok ismét, 
mint voltam május 19-én, a nagy esemény 
alkalmával, a mikor közbenjáriam, hogy 
együtt maradjunk, noha akkor siker nélkül. 
De ha nem voltunk is tagjai e pártkörnek, a z 
elveknek hívei voltunk — és egy elv lel­
kesített akkor is bennünket. — Vannak 
még, a kik maguk nem jelenhettek meg itt 
velünk együtt ; de reméljük : azok is követni 
fognak minket. (Éljenzés.) Áldjon meg benne­
teket az isten. _

Otthonos, családias jelenet fejlődött ki 
erre a pártgyülésben. A visszatértek es a ben 
maradottak újra meg újra összeölkeztek s vé­
gül egymás között helyet foglalva, együtt foly - 
látták a tanácskozást.

Miután az értekezlet a visszatérők leve­
le alatt olvasható uyolez képviselő megérke­
zése előtt P o 1 6 n y i Géza indítványára az 
egyesülés módozatainak megállapítására kikül­
dőit bizottságnak már jegyzőkönyvi köszöne 
tét szavazott volt, most, az egyesülés megtör­
ténte után, az elnök bejelenti, hogy a maros­
vásárhelyi függetlenségi és 48-as párt a követ­
kező üdvözlő sürgönyt küldte:

, Justh Gyula urnák, mint a függetlenségi 
és 48-as párt elnökének Budapesten. Fogadja 
nagyságod a pártnak buzgó és tapintatos ve­
zetéséért az Ugron-ékkal való egyesülés 
alkalmából elismerésünket. — Ezutám si­
keres működéséhez őszinte szeiencsekivána- 
tunkai. Dr. B e r n á d y György, a ma­
rosvásárhelyi független-égi és 48-as párt al-
elnöke.« . ..

Végül bemutatja az elnök a szabadelvű 
pártkor elnökének átiratát, melylyel azujonan 
alakítandó földmivelési bizottságba bárom tag 
kijelöltését kéri.

Az értekezlet ebbe a bizottságba Lits 
Gyulát, Vállyi Árpádot és Szemere Hubát je­
lölte ki.

Ezzel az értekezlet véget ért.

mond három esztendőre a komisz czibil életnek 
Hanem, hát ezekn k még évek ólta az volt a 
vágyuk, hogy bárcsak magukra húzhatnák 
a katona ruhát, azon sopánkodtak réges ré­
gen, hogy bárcsak kezdetét venné már a ka­
tonai gyöngy él at. Ezeknek is teljesült a va­
gyuk. Az uj hadfiak már ott sétálnak a pia - 
ezon vadon-uj katona mondirban. — Büszkén 
domborulnak a mellek az uj, díszes »extra, 
kabát alatt, az uj 'kardok, kardtőrök mar­
kolatján kaczérkod-’a törnek meg az őszi nap 
sugarai. Olyan kimondhatlan édes érzés, bü 
bájos varázsa ömlikel az uj hadfi szivében, — 
olyan gyönyör, mint az első találka magán 
egyes-egyedül a leánykával. Elődeik ajkánpe 
dig ott játszadozik egy gúnyos mosoly, f/ju 
azok már tudják, mi a katona élet. a ?Zlj_ 
szoros érielmében. Ök már örülnek, hogymtg. 
szabadulhattak az iga alól, mig ezek moso­
lyogva hajtják alá fejeiket. Az önkéntesek bíz­
nak a jövőben,hogy egy év múlva arany csil­
lag kerül a tiszti blúzokra, a »bundásoknak« 
is csak egyike masika ereszti el a fejét bú­
nak, elábrándozva kis falujáról, visszahagyott 
bábájáról. Vájjon hűséges lesz e szerelme há­
rom évig ? Mert a puszták, faluk egyszerű fiai 
is tudják, mit mondott Rigoleltó : Az asszony 
ingatag — Ábrándjai azonban csak addig 
tartanak, mig a tarisznyából ki nem fogyott 
az édes anyai kéz. sütötte omlós, tepertős 
pogácsa. Azután az ábrándokat elöli a min­
dennapi gond. Komisz kenyérrel — nem élnek 
ábrándos lelkek.

várad

Határidő-naptár.
és szombaton a Gönczy-

minden
Találkozó szerdán 

egyesület Otthonában.Sétahangverseny a Margit-furdoben
vasárnap du. .... . ., „

Oki. 3 Alsó-szabolcsi tiszai armentesito tarsu-
lat közgyűlése, a városháza nagytermében. D. u. i ó. 

Őkt 18 Városi bizottsági tagok választása. 
Nov 1 Egyházkerületi közgyűlés kezdete.

Indítvány a párbaj ellen. Nagy­
város közgyűlése elé Bertsey György 

törvh. biz. tag indítványt terjeszt, melyben kér; 
a közgyűlést, hogy Írjon fel a törvényhozáshoz, 
hogy a bikv-ből a 19-ik fejezet töröltessék.
— Hasonló határozatot hozott a u agy várad i 
függetlenségi párt is. A nagyváradi kereske­
delmi csarnok közelebb ülésezik ebben az 
ügyben.

* Iparosok figyelmébe. A m. kir. 
államvasutak üzletvezetősége 
Kolozsvárit régi szerkezetű és rendszerű — 
Fáirbanks réndszerü — mérlegek és sulyok 
fenntartása és javítási [munkálataira nézve f. 
év októberhó 25-kén lejárandó nyilvános pá­
lyázatot hirdet. Közelebbi föltételei s a szer­
ződés tervezete kamaránknál megtekinthe tők.
A deb. kereskedelmi és iparkamara.

* Országos vásár. A Dienes-nayior­
szágos vásár a következő sorrendben tartat* 
meg: Október 2—3—4 helfő, kedd, szerda, 
méz, dió slb. továbbá iparczikkek, gabonane- 
müe’k és mindenféle termény vásár. 5—6 csü­
törtök, péntek juhvasár. 7—8 szombat, vasár­
nap sertésvásár. 8—9 vasárnap, hétfő lóvásár.
9_jo hétfő, kedd baromvásár. Jegyzet.
Nyers termények és iparczikkek, a vásár egész 
tartama alatt árusíthatók.

* Pitnk Béla aradi tanító. —
A várod iskoláknál megürült egyik tanítói ál­
lásra a pályázók közül nagy szótöbbséggel 
Pituk Béla 'volt galsai gör. kath. plébánost vá­
lasztották meg.

* Pótvásár Margitán A nagymél 
toságu kereskedelemügyi minisztérium rende­
letével Margita mezővárosában folyó évi ok­
tóber 4. 5. 6 napjaira potvásár engedélyeztet­
vén a következő sorrendben fog megtartatni : 
1893 október 4. és 5-én baromvásár, október 
6-án'kirakodó vásár. Kelt Margitán (Bihar- 
megyében), szeptember 29 én. 1893. Horváth 
József, jegyző. Pogány Sándor, biró.

* A.z iparegyésületi takarék és 
hitelintézet igazgatósága azon a közönség 
kénveimére szolgáló intézkedést hozta be, bogi 
folyó év október 2-ik napjától kezdve naponta 
d e 10—11 óráig eddigi becsüse Lörinesák 
László ur az értékesebb arany ezüst tár­
gyak s drága kövek becsűjét a zálogházban
NéK ♦ Lövészet. Az október 1-én tartolt 
lövészet alkalmával dijat nyertek: legjobb 
mélylövéssel : Szűcs Károly í koronát, 
legtöbb körlövéssel Fürst Ödön 2 ko­
ronái. , .. \Borkereskedők figyelmébe. -
nagymeltóságu kereskedelemügyi m. kir. 
niszter ur hozzánk intézett leiraában

gya,
seje

Újdonságok.
* Uj uniformisok. Sok ember vá 
álma beteljesedett. Eljött az október el- 
mely a katona év kezdetét s végét ké­

pezi egyaránt. Vannak olyanok, kiknek leg­
főbb vágyát képezi rég idő óta, hogy bár csak 
itt volna már az az idő, mikor kibújhatnék ab­
ból a katona egyenruhából, melyben oly sok 
fáradságot, nem ritkán nélkülözést kellett kiál­
tania. Hát eljött az az idő. Híres nevezetes 
nap ez az október elseje. — Az öreg katonák 
mehetnek haza drága otthonukba. M|g ev®l®u 
sárga zsinóros nadrágukkal más, újabb földi 
halandót boldogítanak, Shakespeare »jo nevű 
irótársunk« mondja »A mór megtette kote 
lességét, tehát mehet. - Khón Mór is kiszól 
gálta azt a három »kis« esztendőt, tehát ő is 
mehet. S jön a helyébe még egy mórabb Khón 
Mert ugyanakkor van a berukkolás is az uj 
katona éve, mikor a »bundäs« gyerek bucs ut

körülményre hívta fel a kamara figyelmet, 
hogy a borkereskedők, kik annak előtte 
megesen látogattak el borszükségletük besze - 
zése végett Verseczre, most a phylloxera pus- 
titásai következtében azon véleményben van­
nak, miszerint ottan bor többé nem r íáj'" 
roltiató- Minthogy Versecz városa közigazg ' 
tási bizottságának jelentése szerint ott m g 
mindig vannak pinezék, amelyekben ezer ne 
tóikért is jóval meghaladó jó minőségű 
fekszik, a kamara kerületének borkereske 
s általában az ezen üzletiránt érdekelt yorü^ 
figyelmét e körülményre ezennel fölhívja.
A debreczeni kereskedelmi és iparkamara.

* Debreczeni színház. A megnyit* 
színházi előadásokról lapunk tárcza-rovatá an 
szólunk. E helyen is konstatáljuk, h >g' a 
mutató elödásokkal az uj színtársulat -ia a 
aratott. Az e heti műsor a követkéz * ’ 
hétfőn este : »Kis madaram«. Géni 
roly népszínműve ; kedden : »T ű n d ® 
ujjak«, Seribe és Lngouve színmüve . 
dán »N a g y r a-te r m e t t«, Csiky Gerg i 
történeti vigjátéka ; csütörtökön : G a s f> 
r o n e«, pénteaen : szünet; szombaton 
rályszöktetés«, Kerner opettéja.

1893. októbj

* A vakácl
közép es fő isk I 
czió — a kolera-I 
— egy hónappal ml 
látott meg a tanévj 
ma reggel ünnepéh 
mely alkalommal (j 
a főiskola lelkészei 
adva a gondviselő^ 
tő veszt távul-tarti 
telet után a főisk 
sze a tanulók, a td, 
terek s más érdekj 
ft. Kiss Áron püspj 
gármester, a d ehr el 
gondnoka, számos 
és díszes közönség! 
dór jogtanár, > - j 
megtartotta rektori,’ 
mind végig lekötő: 
Az érdekes szekfi 
szatérünk.

* A közéit
ügyében Dr. Balká 
kérvényt intézie 
mesterhez :

Nagyságos]
Az 1889. év 

ján kérvényt intézi 
tem Debreczen sz.r 
közélelmezési vásál 
reczenben való lél 
azon meggyőződé] 
nak az utolsó éve 
fejlődése és előrcll 
szonyok ro-szasag 
drágaság sürgős, 
az élelmeze-i 
báiyozasát. Teltei 
czainak és teremi 
szépítésé csak unj 
egészségügyi, ki
követélményeknél 
sárcsarnokot letrl 

Éveken kéri 
tézineny tanúimul 
képén készítene™ 
végeztem minden 
czenb n ezen a 
fontos intézmény] 

Évek teltek 
latom elinti z< sl 

Nem nyertI 
azon elvi kérdés 
ponti közi n - 
magán vältalkoz] 
a va-os kés-z.i 
a másik felfogás 
mindenik mellet! 
is alárendelt k< i 
tovább el nem q 
sen, a fő dolog

Én az ügv 
8 terveket nem 
magam létesíts 
ezt-nben legyen.] 
létesítést kezébe 
szavonulok. ílle] 
talataimat és a [ 
kezesére b - 
ménv találna tu| 
nak jelenlegi 
zései közepeit 
költséggel járó 
rü magának bej 
város általi ün| 
hogy kedvező 
zás ált all 1, les 
ebben az < setn| 
kezdethetők v

Épen e: 
a másik irány 
sem btf ] 
tározásra és 
intézményt óh| 
tiszteletteljes 
hoz fordulni

kegyeske] 
nők ügyének 
vi megállapo il 
képest az í -''I 
met elintézni.
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* Tisza] 
gyűlés E.i
idejére nézve] 
ta szét főtisz 
rés urakhoz: 
akaratával - 
közgyűlésénél 
1-ére tűzöm 
október 28. 
képesség I 
kik étre kötél 
peres! kar a I 
két fogja tar] 
az e. kér 
tehát a gyű] 
a seg< iy< gy 
pedig a scí 
Andaházv-í 
fog magejtvlj 
fogva Nagy'
kitűzésére
közzétételén
A f
hogy ukt. ki
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: 're a komisz czibil életnek, 
k még évek ólta az volt a 
rak magukra húzhatnák 

■ ,n sopánkodtak réges ré- 
k-zdetét venné már a ka- 
Ezeknek is teljesült a vá- 

i~. már ott sétálnak a pia- 
mondirban. — Büszkén 

ek az uj. díszes »extra«
; kardok. kardtőrök mar- 

: i írnek meg az őszi nap 
; ,atlan édes érzés, bü- 

■ ij hadfi szivében, — 
első taálka magán 

• Elődeik ajkán pe 
■ íny >s mosoly, Hja 

. a katona élet. a szó- 
riiinek, hogy meg. 
::.g ezek muso- 

Az önkéntesek biz- 
inulva arany esi 1- 

-. :. a »buadásoknak« 
ereszti el a fejét hu ■

. aró., vi-szahagyott
- iesz e szerelme há-

fáink egyszerű fiai 
- )te ■ tö : Az asszony 

azonban csak addig 
•óiból ki nem fogyott

sütötte omlós, tepertős 
az ábrándokat elöli a min-

. kenyérrel — nem élnek

i.ir (
-a

Indítvány a párbaj ellen. Nagy
: ; é«e elé Bertsey György 

terjeszt, melyben Kér; 
m fel a törvényhozáshoz,

1 19-ik fejezet töröltessék, 
irozaiot hozott a nagyváradi 

A nagyváradi kereske- 
Qvk közelebb ülésezik ebben az

Iparosok figyelmébe. A m. kir.
utak üzlet vezetősége 

r-gi szerkezetű és rendszerű —
- mérlegek és sulyok 

: - ’munkálataira nézve f.
, • írandó nyilvános pá- 

• obi föltételei s a szer- 
inuiránknál megtekinthetők.

■ :t- m; • - ipát kamara.
Országos vásár. A Dienes-napi or- 

vetkező sorrendben tartatik 
2—3—4 hetfó, kedd, szerda,

, ,-i, továbbá iparczikkek, gabonane- 
. :.df nt’.- .e terményvásár. 5—6 csü-

,ntrk julivasár. 7—8 szombat, vasár- 
•—vasár. 8—9 vasárnap, hétfő lóvásár.

kedd baromvásar. Jegyzet.
..... nenyek és iparczikkek, a vásár egész 

i att áru? U hatók.
Pituk Béla aradi tanító. —

megürült egyik tanítói ál­
lva«,^ közül nagy szótöbbséggel 

v„;t galsai gör. kath. plébánost vá-

potvásár Margitán A nagymél 
ígyi minisztérium rende- 

. ivarosában folyó évi ok-
; . r.t putvásár engedélyeztet- 

cz - irrendben fog megtartatni :
. ; es 5-én baromvásár, október 

vásár. Kelt Margitán (Bihar- 
■ mber 29 én 1893. Horváth 

,.jvzo Pogány Sándor, biró.
Az iparegyesületi takarék és 

lintezet . zgat sága azon a közönség 
. _ . ni zkedést hozta be, hogy
bér 2-ik napjától kezdve naponta 

: , o fíjdigi becsüse Lőrincsák 
1Z ért- ^esebh arany ezüst tár­

iga kövek becsűjét a zálogházban

Lövészét Az október 1-én tartott
alkalmával dijat nyertek: legjobb 

ssel Szűcs Károly 4 koronát, 
p ívessel Fürst Ödön 2 ko-

Barkereskedök figyelmébe. A
iágu kereskedelemügyi m. kir. ml" 

h zzánk intézett leira’ában azon 
.. hívta fel a kamara figyelmét, _ 

iki-r -kediik, kik annak elölte l0'
_ i::ak fi borszükségletük beszer- 

zvv. most a phylloxera pusz­
ik. 'teben azon véleményben van- 

aszerint ottan bor többé nem is vásá- 
M . .. vy Versecz varosa kózigazga 

/ - igának jelentése szerint ott meg
bor

a k mara kerületének borkereskedői 
. az ezen üzlet iránt érdekelt kóro^

• körülményre ezennel fölhívja, 
zeni kereskedelmi és iparkamara.

- Debreczeni színház A megnyitó
• . .idasokról lapunk tárcza-rovataban

I . E hf yen is konstatáljuk, h'tgv a e 
a. • da- ikkal az uj színtársulat ,!ia,? 

Az e heti műsor a követkéz . ■ «
Kis madaram«. Gerő K ^ 

népszínműve ; kedden : »Tűnd 
a k« Seribe és L gouve színmüve ; szer 
»N a g y r a-térmét t«, Csiky Gerge y 

. izj.iteka : csütörtökön : G a s P 
eiten: szünet; szombaton : * 1

v - z u k t e t é s«, Kerner opettéja.

v v.mnak pmcz.-k, amelyekben ezer 
jóval meghaladó jó minőségű

1893. október 2.

* A vakáczió vége. A debreczeni 
közép és fő iskolákban, melyekben a vaká­
czió — a kolera-veszélyre való tekintettel 
_ egy hónappal meghosszabbittalott: ma nyit­
tatott meg a tanév. A főiskolai oratóriumban 
ma reggel ünnepélyes isteni tisztelet tartatott, 
mely alkalommal Csikv Lajos hittanár 
a főiskola lelkésze mondott buzgó imát. halát 
adva a gondviselésnek azért, hogy a fenyege­
tő vészt távol-tartotta tölünk. Az isteni tisz­
telet után a főiskola dísztermében gyűllek ös­
sze a tanulók, a tanárok, a lelkészek, presby- 
terek s más érdeklődők. Jelen voltak továbbá 
ft Kiss Áron püspök ur, Simonffy Imre pol­
gármester, a debreczeni ev. ref. egyház to- 
gondnoka, számos kir. táblai bíró stb. A nagy 
és díszes közönség előtt D r. Ko v ács an 
dor jogtanár, ez évi akadémiai igazga o, 
megtartotta rektori székfoglaló beszédet, me y 
mind végig lekötötte a hallgatóság figyelmet.
Az érdekes székfoglaló beszédre holnap vis­
szatérünk. közélelmezési vásárcsarnok
ügyében Dr. Balkányi Miklós ur a következő 
kérvényt intézte Simonffy Imre polgár­
mesterhez :

Nagyságos Polgármester Ur !
Az 1889. évi ápril 15 én Nagyságod ut­

ján kérvényt intéztein, illetőleg ajánlatot tet­
tem Debreczen sz. kir. város közönségéhez a 
közélelmezesi vásárcsarnok intézményének e - 
reczenben való létesítése tárgyában, lettem ezt 
azon meggyőződésben, hogy Debreczen varosá­
nak az utolsó években tapasztalt nagymérvű 
fejlődése és előrehaladása, az é elmezesi vi­
szonyok rosszasága, a már-már elviselhetetlen 
drágaság sürgős, egelő kérdéssé tettek a piacz, 
az élelmezési czikkek kereskedésének sza­
bályozását. Tettem, mert Debreczen város ut- 
czáinak és teremek fokozatos rendezése es 
szépítésé csak úgy vihető keresztül, ha a ki z- 
egészségügyi, köztisztasági és közgazdasági 
követelményeknek megfelelő közélelmezési vá­
sárcsarnokot létrehozzuk.

Éveken keresztül foglalkoztam ezen in­
tézmény tanulmányozásával s ennek eredménye- 
képen készítettem el a szükséges terveket, el­
végeztem minden előmunkálatot, hogy Dehre- 
czenb n ezen a város fejlődésére rendkívül 
fontos intézmény létrehozható legyen.

Évek teltek el, kérvényem, illeiőleg aján­
latom elintézést nem nyert

Nem nyert úgy tudom azért, mert előbb
azon elvi kérdést kellene eldönteni, hogy a köz­
ponti közélelmezési vásárcsarnok létesítése 
magán vállalkozásra bizassék-e ? avagy maga 
a va-os készifse-e azt el ? Úgy az egyik, mint 
a másik felfogás lehet jogos is, helyes is ; — 
mindenik mellett hozhatók fel érvek, de végre 
is alárendelt kérdés az, hogy egy fontos, már 
tovább el nem odázható intézményt ki létesít­
sen, a fő dolog az, hogy létrejöjjön.

Én az ügyet nem azért tanulmányoztam, 
a terveket nem azért készíttettem el, hogy 
magam létesíts m, hanem azért, hogy Debre- 
czenben legyen. Ha a város maga kívánja a 
létesítést kezébe venni, szives készséggel vis­
szavonulok, illetőleg tanulmányaimat, tapasz­
talataimat és a kész terveket a város rendel­
kezésére bocsátom; ha azonban azon véle­
mény találna túlsúlyra emelkedni, hogy a város­
nak jelenlegi óriási terhekkel járó epi1 e- 
zései közepeit ilvnemü, félmilliót meghaladó 
költséggel járó építkezésbe nem volna czelsze- 
rü magának belemenni, s különösen hogy a 
város általi önkezelés eredménye nem biztos 
hogy kedvező lesz s hogy a magán vállakó­
zás általi létesítés kevesebb koczkázattal jár . 
ebben az esetben a tárgyalások velem meg- 
kezdethetők volnának.

Épen ezért, mert sem az egyik, sem 
a másik irányban nem akarok a legkevésbbé 
sem befolyást gyakorolnia* elha­
tározásra és csupán magát az 
intézményt óhajtanám megvalósulva látni, azon 
tiszteletteljes kéréssel vagyok bátor Nagyságod­
hoz fordulni: , ,

kegyeskedjék a közélelmezési vá-kresar 
nők ügyének tárgyalását elrendelni és az el­
vi megállapodás után ennek eredményéhez 
képest az 1889 aprít 15-én beadott kérvénye­
met elintézni. ,

Debreczen 1893 Szeptember 21.
Alázatos szolgája:
Dr. Balkányi Miklós.

*Tiszántuli egyházkerület! köz­
gyűlés Egyházkerületünk őszi közgyűlésének 
idejére nézve a következő körlevelet bocsátot­
ta szét főtiszt. Kiss Áron püspök ur az espe­
res urakhoz: Egyhárker. főgondnok őmtsga 
akaratával egyezőleg egyházkerületünk őszi 
közgyűlésének kezdődő nápját f. november ho 
1-ére tűzöm ki. E napot előzőleg és pedig ’ 
október 28, és 29-én a folytatólagos ielkész- 
képességi vizsgák fognak azoktól kivétetni, 
kik erre kötelezvék. Október 30-án a nt. es­
peres! kar a közalapi és államsegély kérvénye­
ket fogja tárgyalás alá venni. Oktober 31-én 
az e. kér. tanügyi bizottság nov. 1-én 
tehát a gyűlés kezdetének napján - délután 
a segélyegyleti választmány, nov. 2-án a. u. 
pedig a segélyegyleti közgyűlés ülése« S az 
Andaházv-Szi ágvi-féle intézetbe való fölvétel 
fog magejtetni EgéSz tisztelettel kérem ennél­
fogva Nagytiszteletüségteket, hogy .eze" \bbi
kitűzéséről tudomást venni s «j o* 
közzétételéről mielőbb intézkedni meltoztiissek. 
A lelkészképességi vizsgákat tevők j
hogy okt. 27-én d. u. 4 órakor előttem je.ent

kezzenek, utasítani; valamint a közgyűlés elé 
tartozandó ügvdarabokat a gyűlés megkezdess 
előtt — fennálló szabály szerint — 8 nappal, 
hogy tárgysorozatba vétethessenek, me y n , 
küí tárgyalás alá vehetők nem volnának: 
hozzam idejében beküldeni kérem stenal- 
dása es kegyelme legyen velünk! Teljes tisz­
telettel vagyok Debreczenben, 1893. szép .
23-án Kiss Áron, püspök. — E püspöki ko 
levél kapcsában megjegyezzük, hogy az írás­
beli dolgoza1 ok tárgyai ugyanazok lesznek 
melyek a szept. 14-tartott lelkészkepesség. 
vizsgára annak idejében kitüzettek.

* Debreczen város közönségé 
csütörtöki közgyűlés alkalmából — a ka^0jl^ 
hatóságokkal való levelezes tárgyában a ko 
vetkező f.-liratot imézte a belügyminiszterhez .

Nagv méltóságú m. kir. Belugym.n.sz-

ter UFolyó év aug. 7-én 2963 ein sz. a a 
katonai hatóságok levelezése tárgyában kelt 
rendeletét, melylye! a nmlgu cs é^ k-r. Had­
ügyminiszter urnák e tárgyban 2o01 1893 sz. 
valamenyi katonai kerületi parancsnoksághoz 
ein. intézett körrendeletéről bennünket, al­
kalmazkodás végett érsesilcni mé tóztato.t : 
mai alulírott napokon tartott közgyűlésünkben 
tárgyaltuk s habár említett intézkedésekben 
az eddig e téren fennállott, sajnálatos, nyelvünk 
jogait teljes mértékben sértő állapotok lénye­
ges javulását látjuk is, mindazonáltal kényte­
lenek vagyunk kinyilvánítani, hogy szobán 
lévő rendelet 2-ik pontjában foglalt intézke­
dést sem törvényeink jellemével, sem a ma­
gyar nyelv méltóságával összeegyeztethetnek 
nem tarthatjuk s nem tartjuk.

Ezen általunk kifogásolt 4-dik, illetőleg . 
3-dik pont elsorolja ama katonai hatóságukat, 1 
melyek a magyar hatóságokhoz intézett kez­
deményező átirataikban megkeresésekben a ; 
hadseregszolgálati nyelvét használják. A a- | 
tonai hatóságok ily sokféle megkülönböztet- ; 
sében s magaban e kifejezésben »kezdeménye- ; 
ző«, a magunk részéről aggodalommal látjuk 
a félreértések, félremagyarázásuk s a katonai s , 
polgári hatóságok között e miatt felmerülhető j 
súrlódások kellemetlen következményeit.

De eltekintve az imént felsoroltaktól, nem te- ! 
kinthetjiik jogos s ménltányo-intézkedésnek azt, 
mely állal a magyar hatóságok német nyelvű ét- ; 
iratoknak az elfogadására szorittatnak s kote- . 
leztetnek.

Ma már, midőn nemzeti nyelvünknek ál- i 
lamunk határain belől minél szélesebb elter- j 
jedése körül a magas kormány és nemzet^á t­
vetve munkálkodik s törekszik: ily intézkedések- 
ben csakis nemzeti nyelvünk sértő lealazásat 
s nemzeti törekvéseink meghiúsulását látjuk.

Teljes bizalommal fordulunk tehát Nagy­
méltóságodhoz s kérjük, miszerint odahatni 
méltóztassék, hogy a magyar nyelv végre vata- 
hára a hadsereggel szemben is az őt a paritás 
elvén megillető jogaiba helyeztessék s a katonai 
valamennyi hatóságok oda utaltassanak, íogy 
a magyar hatóságokkal kivétel és meg 
különböztetés nélkül a magyar állam nyelven 

levelezzenek.
* Uj szaklap Debreczenben. i nan

Gyula törekvő debreczeni fiatal hírlapíró 
Magyar iparosok lapja czim alatt 

a magyarországi iparosok érdekeit felkaroló 
szakközlönyt indított, melynek mutatvány szá 
ma tegnap jelent meg gazdag és változatos 
tartalommal. Az uj lap havonként kétszer 
(Vén és 15-én) jelenik meg s előfizetési ára 
félévre 2 frt. — Ajánljuk az iparos-korok ti-

c" * Tűzoltóink tegnap délután tartot­
ták — valószínűleg az utolsó — gyakorlatot 
a mászó háznál. Ezalatt a gyakorlat alatt majd­
nem szerencsétlenség történt. Ugyanis Dorva- 
czek Károly önk: tűzoltó alatt a mászó 
létra foka eltört s ő a földre zuhant. Azonban 
semmi baja nem történt.

* Megszűrt kőmives seged. -i o- 
n a Dániel kőmives segédet tegnap este meg- 
szurva, félig elalélva vitték be Kiss András 
csapó utezni bormérésébe. Kiss András jelen­
tést tett erről az esetről a rendőrségne 
kérte hojzv a sebesültet a közkórházba sza- rísák’ mf meg is történt. A megszűrt kőm,vés 
segéd azt állítja, hogy D a c z o József cziz- 
madia legény szúrta meg, — kivet az 
este összeperelt. — Ez ügyben a vizsgálat
° ^Találtatott egy kis csomag a Kossuth 

utcza elejen. A női kézi munkákat tartalmazó 
csomagot tulajdonosa a III ik kér. kapitány­
ságnál átveheti.______ _

fással adhatott kifejezést tiszteletének, szerete- 
tének. A tágas terem csaknem egészen megtelt 
vendégekkel. Ott láttunk többeket városunk és 
egyhazunk kitűnőségei közül u. m. Simonffy 
Imre kir tan. polgármestert, főt. Kiss Áron 
püspököt, Eötvös K. Lajos kir. tanfelügyelői, 
Némethy Lajos isk. széki elnököt. K.Töth Kál­
mán és Dicsöfi József lelkészeket Domokos 
Kálmán gazd. tan. igazgatót, Tordai Gábort, 
Kubai Alajost, Szűcs Lászlót, stb. _

A vacsora melyhez a zenét Kis Pista 
szolgáltatta, 8 órakor kezdődött. Mindjárt a 
második fogás után felemelkedett helyéről Lada 
Sándor testületi elnök és felköszönlötte az ün­
nepeiteket, átnyújtva a testület által kiállított 
emléklapot. A nyugalomba lépő veteren taní­
tók részéről Tóth Lajos válaszolt; érczes han­
gon, ifjúi lelkesedéssel előadott beszédében 
megköszönte a megtiszteltetést s Istentől ál 
dást kért a tanitötestütet tagjaira.

Ezután egymást érte a felköszöntő. Dá­
vid Sándor Kiss Áron püspökért s a lelkész! 
karért ürité poharát ; Tóth Lajos Simonffy Im­
rét élteié. Pohárköszöntőt mondtak továbbá : 
Kiss Áron a tanítótestületért ; — Zong János 
Némethy Lajos isk. széki elnökért ; Némethy 
Lajos a tanítótestületért ; Vásárhelyi József 
Eötvös K. Lajosért ; Eötvös K. Lajos Kiss 
Áronért ; Dicsőd József az ünnepeltek csa- 

I ládjaiért ; Simoni!y Imre Szabd Józsefért ; Tóth 
j Kálmán az ifjú tanítók jövőjéért stb.

Vacsora után táncz következett, melyet 
a 83 éves Szabó József kezdett meg. A társa­
ság a reggeli órákig együtt maradt s egy kel­
lemesen eltöltött est édes emlékét vitte haza 
magával mindenki. ~ i~"8'

- «Bombarnac Klaudius.» Verne Gyula legú­
jabb regenye. Francziából fordította Huszár 
Imre. (Képékel.) — «Krieghammer Ödön lo­
vasági tábornok, az uj közös hadügyminiszter.» 
(Arczképpel.) — «Icolmskill.» Skócziai levél. 
Hegedűs Lorándlól. — «Magyar^ gyalogság vé­
delmi tüzharezban » (Képpel, Kőszeg vidékén 
fölvett pillanatnyi fénykép után.) — «Forra­
dalom Brazíliában.» (Árczképekkel.) — »Egy 
régi munkatárs. Két levél Edvi Illés Pálról. 
Közli Róna Béla.

KIMUTATÁS
a debreczeni telefon hálózat beszélő állomásairól.

DEBRECZENI SZÍNHÁZ
Kedden 1893 október hó 3-án adatik :

TÜNDÉR-UJJAK.
Sxiumü 5 felvonásban.írták: Seribe és Legouve 
fordította Feleky Miklós. (Rendező; Csíki 

László.)
SZEMÉLYEK:

Lesneven, grófnő----------- Lubrincz Juha
Lesne ven gróf —---------- Hevesi Gábor
Tristán a gróf fia---------- - Csíki L.
Bertha a grófné unokája Bogyo 1.
Belén, a grófné unokahuga Ardai Ida. 
Kerbriand Richard, bretágnei

nemes - — — — Tapolczay Dezső.
I Menneville marquisnő — H°rv*th Paul;l- 
I Berny asszony — — — Kiss Irén.
i Penmar herczeg----------- ^echy Kálmán.

Josefa, marquisnő komornaja Takács Jolán 
Gerinne, varróleányok. — Cs. Tájkerti Ida
Eszter, » • ~ Für[ Rl za,
Sarlóit - - - - Tanyiszki J.
Ügynök - - — — Halmai Lajos.
Péter, Lesneven gróf szolgája Peterdi Gy.
János-------------- - - Nádassi J.

Történelhely: Bretagne és ráns.

Bucsuestély.
A debr. ev. ref. tanítótestület szept. 30-án 

fényesen sikerült bucsuestélyt rendezett a nyu­
galomba vonuló öreg tanítók tiszteletére a 
»Bika« éttermében.

Nem a pompa, az üres külsőség tette az 
estélvt fényessé, sikerültté, hanem a jelen levők 
keblében élő szeretet. Mindenki tudta, érezte, 
hogy ez az est rá nézve ünnep, a kartási sze­
retet nyilvánításának örömünnepe; s az ünne­
peltek mindnyájan boldogoknak érezték magu­
kat mert látták, hogy azok, kikkel egy hajóban 
evezőnek, egy «élért küzdőnek, egy eszme 
megvalósításáért fáradának soha nem szűnő 
lelkesedéssel, soha nem lankadó kitartással, 
szeretik tisztelik őket véghetet lenül. Mny jól

s

hatott s ha egyébbel nem, egy

Az Athenaeum Képes Irodalom 
' történetéből (szerk. Beöthy Zsolt) megje- 
i ient a JÓ fűzet az előbbiekhez hasonló díszes 
I kiállításban. E füzetben Felméry Lajos folytat­

ja a régi magvar iskolázásról irt czikkét , 
ezúttal a gyulafehérvári és sárospataki főisko­
lákat ismertet, s a XVII. század, főiskolák 
közmivelődési jelentőségét fejteget, a követ­
kező czikkben : A XVII. század vadásos iro­
dalma czim alatt Megyesy László,
Molnár Albert, Geleji Katona István és Kai 
György irod. működését ismerteti életrajzi 
vázlati keretében, több uj adattal járulván 
jellemzésükhöz. Bánóczi József Apáczai (.=ei e 
Jánosról értekezik, részletesen ismer elven 
különösen e lelkes Író főmüvét, az encyklope- 
diát melyben a tudomány minden ágat nem­
zeti’ nyelven szólaltatja meg, oly időben mi­
kor hasonló vállalkozásra még a nemetek sem 
merészkedtek. A füzet utolsó ezikkeben l n 
KVal Dávid a XVII. század történet,rodalmá- 
ról kezd Írni, itt még csak Bethlen farkas 
munkájáról szólván A szövegben 10 kisebb- 
naayobb kép van : czimlapok (Keresztúri I ál, 
Szenczi Institut. Apáczai Encvcl.) szöveg apók 
(Szenei Zsoltárai és Postaiéiból), ««képek 
(Comenius Lorántfi Zs^ Káldi) stb. Kuion me 
lékletül : Balassy Bálint egy levelenek hason ­
mása és Tinódi kronicájának czim képe van 
a füzethez adva. Az irodalomtórténet fuzeten- 
kint 40 krajezárért kapható minden könyv 
kereskedésben és kiadóhivatalban, (Athena­
eum könyvkiadóhivatala. Budapest, terencek-

leie ,a Vasárnapi Újság» október 1-sei 
száma tizenhárom képpel, s a kovetkezu tar­
talommal jelent meg: «A kőszeg, ünnepnapok.» 
(b képpel: 1. A király megerkezésere várők a 
kőszegi va=uti pályaháznál Erdélyi M pilla 
natnvi fényképe. 2. A király és neme csá^ 
szár bevonulása Kőszegre. 3. .
szár rohamra vezeti huszár-ezredet Janty.k 
MAlvás raizai 4 Diadalkapu a király lakása- „L. 5. vdm, diadaMp-.
ia a honvéd laktanya előtt Cser na Karoly 
rajzai) - «Norderney » Endi ődi Sándor köl­
teménye — «Mohács és vidéke.» (Képpel: 
«Az Orient hajó Mohács mellett» Cserna Ká­
roly rajza.) - -A béllyei vadászterületről.» 
_ «A Duna völgye a batinai leányvártól néz­
ve.» (Képpel Paur Gézától.) - «Ferencz fer- 
dinánd földkörüli útja.» Irta a «Vasaruapi 
Újság» számára egy tengerész-tiszt az «Er­
zsébet» hajó fődélzetén. — «Régi vadászatok.»

69. Államvasutak állomás 
főnöke.

75. Államvasutak üzletve­
zetősége.

34. Dr. Balkányi Emil orv.
15. »Baross«' kávébáz.
40. Dr. Balkányi Miklós, 

ügyvédi irodája.
91. Dr." Balkányi Miklós 

lakása.
84. Bauer és társa gép­

gyára.
36. Berger Henrik, iroda.
37. Berger Jenő műépítész

lakása.
14. »Bika« szálloda.
65. Dr. Balkányi Ede. orv 
116. »Bécsi« bizt. társ.
135. Dr. Burger Péter orv.
132. Dr. Bakonyi S. ügy véd 
88. Cnsinó.
70. Csanak József nagy- 

kereskedése.
90. Dr. Csikós Sándor, orv.
18. »Debreczen« szerk.
85. »Debreczeni Ellenőr«

55. »Debreczeni helyi 
vasút« irodája.

43. »Debrecueui helyi va­
sút nagyerdei indóház.

104-. Debreczeni Első Taka- 
pénztár.

2. Dohánygyár.
49. » Dobos«-pavillou nagy

20. »Debr. Hírlap« szerk. 
142. Dréher A- serfőz. főr 
17. Első debr. fakereskedő 

társ. fióküzleti irodája 
79. Első debr. fakereske 

társ. irodája.
52. Első magyar ált. biz

9. Epreskerti faraktár.
«46. Főerdő mester.
68. Főispán.

Fürst Mátyás és Fia 
ezég és Á-.'ou Miksa 
ezég. iroda

86. Frohner szálloda 
139. Fabriczius G.nyárilak. 
85. Glück Adolf pinezér 

ügynök.
60. Gebauer Károly ércz- 

koporsó gyára 
103. Gebauer K. első hazai 

érczkoporsó-gvár temet­
kezési intézete.

89. Gondy és Egev fény­
képészeti műterme 

141. Gunst Ernő épitkez.
czikkek irodája.

145. Geréby Fülöp füsser-

62. »Hungária« kávéház 
102. Dr. Holländer Dezső 
117. Hochfelder J. irodája. 
81. Ipar- és kereskedelmi 

bank
94. Iparegyesületi takarék- 

és hitelintézet 
39. »István« gőzmalom 
106.Dr. Irinyi Isváu ügyvé­

di irodája.
120. Izraelita hitközség 

jegyzői irodája.
115, Járvány kórház.
19. Keresk. és iparkamara
66. Kegyelet temetkezési 

intézet
77. Klein Mór és Péterffy 

fakereskedők.
101. Közgazdasági bank. 
105, Komlóssy Arthur 

ügyvédi irodája.
11. Közkórház 
30. Kuuz József és Társa 

ezég
47. Kőim Henrik üzlete.
67. Dr. Kola János. ügyv. 

4. Kovács Gábor ügyvéd.
59. Killer Ede hutorke-

110. Közvágóhíd építési 
vállalata.

113. Kardos L. nagvkeresk.
114. Kardos L. lakása. 
118. Dr. Kemény M. ügyv. 
124 Korzó-kávéház 
140. Kórházi gyógytár. 
125. Kölcsönsegélyző-egyl.
150. Klein 1. szeszfőüzlete.
151. Klein I. szeszfiókrakt.

54. László Albert könyv 
kereskedése 

.’4. Légszeszgyár 
64 Löfkovits Arthur lak.
93. Löfkovits Arthur órás 

ékszerész üzlete.
144. Lusztig Dezső ügy­
nöki és bizományi irodája.
53. Lukács Ármin bank és 

bizományi irodája.
126. Lendlblauer Kálmán 
121. Mendelovits Lajos 
4-4. »Ma-git« fürdő 

1. Ma to csy István épít. 
lakás...

48. Méutelep parancsnok«.
38. Osztrák-magyar bank 
10. Pavillon laktanya ka­

tonai készenlét.)
16. Parragh Mór gőzm.
33. Dr. Popper Alajos, orv.
138. Dr. Popper Mór ügyv. 
s »Hitelezői védegyl.« irod 
31. Rendőr főkapit. ma­

gául ak
87. Rendőr főkapitányság 
95 Rendőr alkapitányság

I- ső kerület
27. Rendőr alkapitányság

II- ik kerület.
45. Rendőr alkapitányság

III. kerület bej hivat.
41. Rendőr alkapitányság

IV. kerület éjjeli őrs.
56. Rendőrség az indó-

h áznál
130. R kr h. temetőőr lak 
128. R. kath. templom sekr 
63. Rosenberg Albert özv 

és fia szállító ezé *.
5. Rothsclmek V. Emil 

gyógyszertára 
1 137. Rickl J. Z. üzlete.

99, Rotschnek W. Emil 
lakása.

Részvény-serfőzde kül­
ső főraktár.

80. Riesz Lipót ezukrász- 
dája

78.Gerstuer Kálmáns Rösz- 
ler Richárd méruöi és 
építész vállalkozók.

131. Debreczeni fa-szövet­
kezet irodája.

108. Roos Jakab fakeresk.
109. Riesz Henrik kocsi­

gyáros.
23. Radetzki József füsz. u. 
72. Részvény serfőzde vá­

rosi irodája
146. Szabó M. hentes üzl.
82. Dr Sichermail Adolf. 
50. Szikszay Lajos építész 
111. Szliuka István szúda- 

vizgvára.
12. Stern József és testv.

ezég kefegyára 
21. Stern Józuéf és testv.

faáru gyára.
122. Spiegel Miksa első 

debr. mosó intézete. 
123 Szent-Királyi Tivadar 

üzlete,
6. Ses tina Lajos vask.

136. Szj.bó Lajos és Fiai 
nagvkeresk. iroda.

143. Sámy Béla lakása.
57. Táti er Ignácz 
147. Tiszay D. szimpaz. 1. 
öS. Termény- és áru köz­

raktár.
129. Theresianum, 
lit. Túrái Farkas irodája 
96. Tűzoltóság 
107. Tűzoltó parancsnok.
29. Tóth Gyula vaskeresk 
119. Tóth Gyula raktára. 
194. Tóth Gyula vasbutor- 

raktára
127. Dr Wolafka Nándor 

vál. püspök lakása. 
32. Varga Ferencz építész 

42. Vilmos Lajos.
98 Vccsey Imre lakása.

76. Weisz Lőwy irodája. 
92. Weisz Sándor divat­

üzlete. ,
25 Városház (elnökségi 
26. Városi főszámvevfiség. 
■>8. Városgazdái hivatal.
97 Vásártér baromvásár.'. 
ÓL Varga. Tóth és Berger 

építészeti irodája 
133. Weinb rget L. üzlete. 

, 73. Zádor Lajos üzlete, 
forgalomnak átadva volt LS9Folyó hó 1-én

E ho folyamán bekapcsoltatott 7 állomás.
Lett 146 állomás.
Megszűnt 6 állomás. .___
Mai napon a forgalomnak tényleg atadaa

140 állomás.
Debreczen, 1894. szept. 34-an.

Debreczeni telefon vállalat.

Tisza Lajos szobra. Szeged óváros 
törvényhatósága költségvetésébe rendkívüli ki­
adások czimen évrői-évve nagyobb összeget 
vett fel, melyből ezer forintot azzal a mego 
lássa! rakosgat félre, bogy az összegju P pot 
bői annak idején gréf Tisza Lajosn f<j_
emel. Ilyenformán mar eddig is
,i„, J*
isteni gondviselés, ixíllaszt jtan, valószínű, 
zsálenii korra gondoskodásából
hogy Szeged v nagyközönség
olyan Osszeggyul o»sze, meij s.



külön hozzájárulását és a szokásos gyűjtést 
vagy államköltség megszavazását fölöslegessé 
teszi. Szegeden már most is élénken foglal­
koznak azzal, hogy a szobor talapzatát a tar­
tóság szempontjából azzal a müvészszel készít­
tetik, aki a szegedi rakpartot csinálta. A szo­
bor helye még nincs kiszemelve, de nem 
lehetetlen, bogy a Géza-utcza 8 szám alá he­
lyezik.

Dinrnista esperes, A nagyszentmik- 
lósi (Torontálm.) görög-katholikus esperes­
plébánosnak oly szűk jövedelme van, hogy 
— mint a Szegedi Híradó irja — kénytelen 
volt az ottani főszolgabírói hivatalba diurnis- 
tának beállani. Napi egy forintért görnyed az 
esperes plébános s e mellett még híveinek lel­
ki szükségleteiről is köteles gon­
doskodni.

Olcsó lesz az osztriga. Amsterdam­
ból jelentik, hogy az idén sok osztrigát talál­
tak a hollandi telepeken, hol az utóbbi években 
már nagyon gyéren tenyésztek. Minthogy 
azonban a hollandi osztriga csak a negyedik 
vagy ötödik évében élvezhető, igy tehát leg­
följebb 1896 ban élvezzük majd az idei gaz­
dag termés eredményét midőn tudniillik ol­
csóbbá lesz az osztriga.

Közgazdaság-
Budapesti gabonatőzsde. Hivatalos 

jegyzések szeptemb. 29. — Búza őszre 7.35 
pénz, 7.37 áru, tavaszra 7.77 pénz, 7.79 áru- 
Tengeri 1894. máj.—jun,-ra 4.98 pénz, 5.00 áru. 
Zab őszre 6.77 pénz, 6.79 áru. — Káposzta- 
repcze aug.—szept 15.73 pénz, 15. 5 áru.

A sertéskereskedelmi csarnok jelentése.
szeptember 29

a) Hízott sertés árak : 1. Magyar első rendű : 1
Öreg nehéz (pároukiut 800—400 kigrou felüli súlyban)
—.--------.— 2. Öreg közép (páronként 800—400 klg-
sulyban) —.-------- .— 8. Fiatal nehéz (pároukiut 320
klgron felüli súlyban) 43 — 4*'----- 4. Fiatal közép (pá-
ronklnt 251—320 klgr, súlyban 43.—44.----- 5. Fiatal
könnyű (páronkint 250 klgmig terjedő súlyban) 4b.— 
46 — II. Magyar szedett: 6. Nehéz (páronkint 280
klgron felüli súlyban) 44.-----45.— 7. Közép (páronkint
220—280 kilgr, súlyban) 45. 46.— 8. Könnyű (pá­
ronként 220 klgrig terjedő súlyban) 45.-----  46.— 111.
Szerbiai: 9. Nehéz (páronkint 260 klgron felüli súlyban) 
42.----- 43.— 10. Közép (páronkint 220—260 klgr. súly­
ban) 42. 43.— 11. Könnyű (páronkint 220 klgmig ter­
jedő súlyban) 40 —43.----- . Sertés létszám : szept. 28-ik
napján volt készlet 185,445 darab. A hízott sertés 
üzletirányzata : változatlan. — Hizlalni való 
■értés 16.— 18.—. malacz (11—20 hónapos korban 
felhajtatott 3687 drb.

Fősz' rkesztö : Szinay Gyula. 
Felelő« szerkesztő és lapkiadó : Kósa Barna.

Főmunkatárs : Dr. Bakonyi Samu.
(Szerkesztőség és kiadóhivatal főtér I828.J
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Med. univer.Dr. GOTTMANN EDE
fogorvos

Ischlből, ahol a nyári időszakon át működött, 
hazaérkezve, rendeléseit állandó lakásán ismét 
megkezdi és minden a foggyógyászat teréhez 
tartozó műtétek kivitelére és müfogak előállí­
tására ajánlja magát. (405.)

Főpiacz 1824, Szikszay-féle ház I-so emelet.

Az,lstván‘gőzmalom társulat
ABTEa-TZEITE
Az 1887. április hó 18-án Budapesten tartott 
általános magyar malom-gyűlésen megállapított 
s 1887. évi junius 1-én életbeléptelett eladási, 

fizetési és szállítási módozatokra vonatkozó 
egyezmények szerint.

ITT HELYBEN KÖTELEZETTSÉG NÉLKÜL

Készpénzfizetés mellett, zsákkal együtt
100 kiló

A Asztali dara nagyszemü . 15.20
B Szinte » aprószemü . 11.60
■ . Királyliszt . . 14.60
1. Lángliszt kivonat . . . . . 13.80
2. Elsőrendű zsemlye liszt . 13.—
3. Zsemlye liszt . . . . . 12.—
4. Elsőrendű kenyér liszt . . 11.—
5. Közép kenyér liszt . 10.60
6. kenyér liszt . . 9.60 1
7. Barna kenvér liszt . 8.- I
8. Takarmány liszt . . 6.-

11. Finom korpa zsákkal . 6.- 1
11. ,, zsák nélkül . 4.80 i
12' Durva korpa zsákkal . . 4.40
12. ., zsák nélkül 4.20

Csirke búza zsák nélkül . 4.40

Debreczen sz.ib. kir. város Tanácsától.

6353/1893.

Árverési hirdetmény.
A Debreczen szab. kir. város tulaj­

donát levő Savóskuti korcsma és állás 
épületek, illetve az abból kikerülendő 
tégla, cserép és faanyagok a f. évi ok­
tóber hó 19-én d. e. 10 órakor 
a helyszínén megtartandó szóbeli árve­
rés utján el fognak adatni.

Miről árverelni kívánók azzal érte- 
sittetnek, hogy az árverés megkezdése 
előtt a kikiáltási ár lO°/o-kát azaz ötven 
forintot az árverelő küldöttség kezéhez 
letenni tartoznak s az árverés eredmé­
nyének a városi Tanács általi jóváha­
gyása ulán a legtöbbet Ígérő a vétel­
árai azonnal kifizetni köteles leend.

Debreczen, 1893. szeptember hó 25.

A városi tanács.
(434.) 2—2.

Ä zsákok súiytartalma, teljsulyt tiszta súlynak me.
A. B. 0—6 számig 85 kilogramm.
7. és 8. szám 70 »
11. és 12. szám 50 »
Debreczen, 1893. aug. 30. (1.)

KASZANYITZKY ENDRE
előbb Kiihinka István K. 

Debreczen, főpiacz yjoo.
Ajánlja a legnagyobb választékkal újonnan berendezett

üveg, porczellán, lámpa,
berndorfl alpacca, chinaezüst evőeszközök
s KONYHAESZKÖZÖK

NAGY RAKTÁRÁT, 

üveg, ivó és liqueur készletek, 
porczellán, evü. kávé, feketekávé, thea és mosdó-kesite, -
Hriinner, üitmárs liazai gyártniáimi

ASZTALI- és FÜGGÖLÁMPÁK
nap. meteur és villámégőkörrel, 

gyári árak és pontos kiszolgálás mellett, 
■árjegyzékek ingyen és bérmetve.
Vidéki megrendelések a legnagyobb figye­

li.) lemmel teljesittetnek.

i Legjobb óvszer a ko lera és egyéb fertőző betegségek elleni
A nm. m. kir. belügyminisztérium 8476 93 számn körrendeletével ajánlva

Tökéletes fertőtlenítés,
Teljesen szagtalan ! Önműködő tőzegszórö klozettek !
Belföldi és külföldi szabadalmak! Szobai árnyékszé- 
kék mindenféle tetszetős alakban. Árnyék-
szék berendezések, kórházak, laktanyák^^/^C \>x \v^‘v*"
iskolák, szállodák, iparvállalatok, (395)
stb. részére. .... . ,\\V Fertőtlenítő es szagta-

tőzegpor! Tőzegaloml
„ ^ Mindennemű tőzeggyártmány nagy'

, rfraktára. Különlegesség: emberi- és 
^ •tó®®'’” városi hulladékok ipari és gazdasági ér

>-vMv'm1

tékesitése. Város tisztítási- és elfuvarozási 
vállalatok szervezése. Műtrágyagyártás. Képes 

árjegyzékkel, részletes tervekkel és költségvetéssel 
szívesen szolgál az igazgatóság.

DEBRECZEN NYOMDÁJA
(FŐTÉR 1838. SZ. A. CSANAK-DRAGOTA-HÁZBAN. (A m. kir, főpostával szemben)

©--------- --------------------:-----------------------------1----------------------------------------------

Elvállal mindenfele nyomtatványokat:
0

KÉSZÍT:

takarékpénztári, kereskedelmi
Gyászjelentéseket, báli- és lakodalmi meghívókat.

ELJEGYZÉSI KÁRTYÁKAT,ügyvédi és községi nyomtatványokat. TÁJÍCIRENDEKET és ÉTLAPOKAT.
0^"* Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

©-------------------------------------------------------------------------------------------- —
jyST- Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek,

Vidéki megrendelések ERDÉLYI ISTVÁN nyomdai művezető nevére czimzendők

0
I

ízléses kiállítás!
Jutányos árak!

0
Nyomdánkat, hol északkeleti Magyarország legrégibb és legelterjedtebb politikai napilapja a

„DEBRECZE 18“,
és a szintén elterjedt „DEBRECZENI HÍRADÓ“ is nyomatik, ajánljuk a helybeli és vidéki

közönség szives pártfogásába. ____

I
ízléses kiállítás! I
Jutányos arak! i

0

0
Hirdetések a »DEBRECZEfc « czimü lapban a legjutányosabb árak mellett eszközöltetnek.

__________________________________________________________________________________________ 0 0-

SZÁMLÁKAT, R0VAT0Z0TT IVEKET, NÉVJEGYEKET,

bor- és riim-vipetteket, falragaszokat,
MINDENNEMŰ KÖBLEVELEKET és ÁRJEGYZÉKEKET.

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.
© 0

-0
FOLYÓIRATOKAT és a NYOMDAIPARHOZ tartozó nyomtatványokat Ízléses beosztással

jutányos árakon. ^31
Bírósági, végrehajtói nyomtatványok készletben tartatnak.

|yar- Vidéki megrendelések gyorsan ée pontosan teljesittetnek - jgC
0

XXX X XX xxxxxxxxxx

\\V. n

t

Előfizetési
helyben, vacy poet:

Egész évre 
Félévre . 
Negyedévre.
Egy hóra

Egyes seam
■ lap szellemi részét ill 

emeny a szerkeszti n-gb 
birmentve kai

Előfizethetni h
TclegJi K La, s k’r.y 

es a kiadóhivatalban »Lat)

A negyedil 
lettel kérjük föl 
ujitasara s mindé 
hátralékban vann 
Vidéki t előfizeti 
tani tévedések el 
egyszerűen e ez: 
deni: a >DEBRE 
reczen

A Debreczen

A ki

(K. B.) A
képviselőknek 
sütése: a vá! 
megelégedést 
Eötvös Karol 
egyesülést ne 
ménv ugyan, 
nyének fonto 
hiszen olyan 
már az orsz. j 
néhány harci 
meg nem gy f 

A' viszály 
bajnak csir.-j 
múlt. Mi ntJ 
hogy ezt a 
megrázkód!:C J 
szőr kifejezési 
nek, hog I 
fvg Soka 1 g tál 

LegutótJ 
hogy »pártunl 
váló p'-lilik; I 
zafi van I 
útját, hogy d 
oly fontos fJ 
letekben, de 
sen egvseg'

Hogy J 
örülünk elsőj 
nyes helyzet 
hónapig d . j 
lyik árnyai i 
magunkra

M'g azd 
lenségi pár! 
ben örömet I 
ink közt az ' 
addig a kori

A JE«

A bérez
Reszket 
Mely h; 
Koronaj 
„..Ab 
X
Bár rer 
A vihai 
Mégis 1 
Ha me

Czi
Me
Q/t
M<
Ra
Alá
Me,

gadjuk úgy

Nyomatott a »Debreczen* nyomdájában, Főtér, Csanak-ház 1828.


